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Εκπαίδευςη για την πρόληψη τησ βίασ. «Συγχωρϊ, προχωρϊ 
γεννήθηκα για ν’ αγαπϊ!» 

 

Ευμορφία Κουκουλιάντα 

Νηπιαγωγός 
Νηπιαγωγείο Αγκαθιά-Ημαθίας 

morfikoukou@yahoo.gr 
 

 

Περίληψη: 

Σιμερα υπάρχει ζντονθ αγωνία για τθ δθμιουργία  μιασ κοινωνίασ  ειρθνικισ. Το ςχολείο  καλείται  
να ςυμβάλλει ςτθν πρόλθψθ των ςυγκροφςεων, ϊςτε θ ειρθνικι ςυνφπαρξθ να αποτελζςει μια 
κοινωνικι πραγματικότθτα.Ριςτεφουμε ςτθν αξία τθσ πρϊιμθσ παρζμβαςθσ.  Στο νθπιαγωγείο μασ, 
αρχικά δθμιουργιςαμε το προφίλ του κάκε μακθτι. Ραράλλθλα παρατθριςαμε τισ κοινωνικζσ 
ςυναναςτροφζσ. Εφαρμόςαμε τθ διερευνθτικι, τθ βιωματικι  και τθν ομαδοςυνεργατικι 
μζκοδο.Από τθν αρχι τθσ χρονιάσ μασ ςυνόδευε  ςτα μακθςιακά ταξίδια μασ ο ντεντζκτιβ Μονκ, που 
αγαποφςε τισ πυραμίδεσ. Μασ ηιτθςε να του καταςκευάςουμε τθν «ΡΥ΢ΑΜΜΔΑ ΤΘΣ ΧΑ΢ΑΣ».Οι 
μακθτζσ διερεφνθςαν τζςςερισ  αποςτολζσ, κερδίηοντασ αντίςτοιχα τζςςερα ςκαλοπάτια. Ζτςι 
δθμιοφργθςαν  ςταδιακά μια πυραμίδα, που είχε τθν παρακάτω δομι. Στθ βάςθ τοποκετικθκε θ 
μοναδικότθτα του κακενόσ. ΑΡΟΣΤΟΛΘ: πεσ μασ ςε τι είςαι μοναδικόσ-θ. 2ο ςκαλοπάτι: θ 
διαφορετικότθτα. ΑΡΟΣΤΟΛΘ: ςε τι μοιάηετε και ςε τι διαφζρετε μεταξφ ςασ; 3ο ςκαλοπάτι: θ αδικία. 
ΑΡΟΣΤΟΛΘ: κι αν κάποιοσ ςε αδικιςει, τι κάνεισ για να ξαναβρείσ τθ χαρά; (ςυγχϊρθςθ. Τα παιδιά 
γνϊριηαν ιδθ τθν ζννοια). 4ο ςκαλοπάτι: θ απϊλεια. ΑΡΟΣΤΟΛΘ: όταν κάποιοσ ςου λείπει και 
νοιϊκεισ λφπθ, τι κα κάνεισ για να ξαναβρείσ τθ χαρά; (αγάπθ). Ξεπεράςαμε όλα τα εμπόδια. 
Φτάςαμε με επιτυχία ςτθν κορυφι. Εκεί τοποκετικθκε θ χαρά!Διδακτικά αξιοποιιςαμε παραμφκια, 
video αλλά και τισ εμπειρίεσ των μακθτϊν. Δθμιουργικθκαν ομαδικζσ εργαςίεσ, ατομικά εικαςτικά 
ζργα, κεατρικά παιχνίδια, παιχνίδια ςυνεργαςίασ, αυτοςχζδια τραγοφδια, παραγωγι γραπτϊν 
κειμζνων, ςυνεργατικά παραμφκια. Κεωρικθκε αναγκαία θ ενεργόσ ςυμμετοχι των γονζων. Ζτςι 
ςχεδιάςαμε και υλοποιιςαμε «ανοιχτό μάκθμα»  με τουσ γονείσ. Ραιδί και γονζασ αλλθλεπίδραςαν 
δθμιουργικά.  
Το πρόγραμμα αξιολογικθκε από: Το portfolio του μακθτι, Τισ καταγραφζσ των πρότερων, αλλά και 
των νζων γνϊςεων που απζκτθςαν οι μακθτζσ.Τα ερωτθματολόγια γονζων.Το θμερολόγιο 
εκπαιδευτικοφ Το παραγόμενο υλικό μπορεί να αξιοποιθκεί, για το ςχεδιαςμό δράςεων με βαςικό 
ςτόχο τον κοινωνικό γραμματιςμό των μακθτϊν. 
 
Λζξεισ κλειδιά: διαχείριςθ ςυγκροφςεων, ςυγχϊρθςθ, ειρθνικι ςυνφπαρξθ. 

 

1. Ειςαγωγή. 

Θ παρζμβαςθ υλοποιικθκε ςε μια τάξθ νθπιαγωγείου, που είχε 16 παιδιά (10 προνιπια και 
6 νιπια). Από αυτά τα 9 ιταν αγόρια και τα 7 κορίτςια.  

Το νθπιαγωγείο βρίςκεται ςε ζνα χωριό τθσ Θμακίασ. Διακζτει μια μεγάλθ αίκουςα 
διδαςκαλίασ  με πλοφςιο φυςικό φωτιςμό, όπου υπάρχουν πολλζσ δυνατότθτεσ για 
ταυτόχρονθ ανάπτυξθ και οργάνωςθ όλων των κζντρων μάκθςθσ. Ραράλλθλα υπάρχει μια 
μεγάλθ αυλι, που είναι οργανωμζνθ και προςφζρεται για πολλζσ  εκπαιδευτικζσ 
δραςτθριότθτεσ και  παιχνίδια. 
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Χρονοδιάγραμμα: το ςχζδιο δράςθσ εφαρμόςτθκε από τον Λανουάριο μζχρι τον Μάιο 
του ςχολικοφ ζτουσ 2023-2024. 

2. Στόχοι και επιδιϊξεισ. 

Είναι ανάγκθ να ςτρζψουμε όλοι το βλζμμα μασ προσ τθ δθμιουργία μιασ ςχολικισ 
κοινότθτασ δίκαιθσ αλλά και κοινωνικά ευαίςκθτθσ. Άνκρωποι με δυνατό μυαλό και 
ευαίςκθτθ καρδιά, που ςτθρίηουν τθ δικαιοςφνθ, φζρονται με ςυμπόνια και αποδζχονται 
το διαφορετικό γφρω τουσ. Αυτι θ  εκπαιδευτικι προςζγγιςθ προωκεί τθ διαμόρφωςθ 
ικουσ και υγιοφσ κουλτοφρασ, όπου θ ςυγχϊρθςθ και θ ςυμπόνια ενςωματϊνεται ςτθν 
επίλυςθ διαφορϊν και ςτθν τιρθςθ τθσ πεικαρχίασ και των κανόνων. Ο ίδιοσ ο 
εκπαιδευτικόσ ςκφβει με ενςυναίςκθςθ πάνω ςτο μικρό άνκρωπο και ζτςι ερμθνεφει τθ 
ςυμπεριφορά του. 

Κα προςπακιςουμε να διδάξουμε ςτο μακθτι τθν ικανότθτα να αγαπάει, να 
αποδζχεται και να ςυγχωρεί. Κα βοθκιςουμε ςτθν ειρθνικι ςυνφπαρξθ των μακθτϊν. 
Κεωροφμε πωσ το πρόγραμμα κα λειτουργιςει κεραπευτικά και προλθπτικά. Στοχεφουμε 
οι μακθτζσ μασ  να υιοκετιςουν ςχζςεισ αγάπθσ, εμπιςτοςφνθσ και ςυγχωρθτικότθτασ 
(Γαλίτθ, 2019:62-63).  

Επιμζρουσ ςτόχοι: 
1. Να διαμορφϊςουν κετικι εικόνα για τον εαυτό τουσ, μζςα από τθν εικόνα που 

ζχουν οι γονείσ και θ νθπιαγωγόσ για τα ίδια. 
2. Να αποδζχονται το διαφορετικό με κετικά ςυναιςκιματα. 
3. Να αναηθτοφν κετικοφσ τρόπουσ διαχείριςθσ τθσ απϊλειασ και τθσ ματαίωςθσ. 
4. Να κατανοιςουν τθν αξία τθσ γενναιοδωρίασ και τθσ ςυγχϊρθςθσ. 
5. Να μάκουν να βλζπουν τον άλλον μζςα από τα μάτια τθσ Αγάπθσ. 

 
3.Μεθοδολογία. 
Δεν μποροφμε να πιςτζψουμε, ότι  ο άνκρωποσ είναι τόςο κακόσ, όςο εντζχνωσ 
εμφανίηεται ςτθ ςθμερινι κοινωνία. Θ φφςθ του είναι το καλό κι αυτό αναηθτιςαμε μαηί με 
τουσ μικροφσ μακθτζσ μασ, που κα είναι οι μελλοντικοί πολίτεσ αυτοφ του κόςμου.  

Ζπρεπε να δϊςουμε μεγάλθ βαρφτθτα ςτθ μεκοδολογία και το ςχεδιαςμό των 
δραςτθριοτιτων. Πλα μποροφν να διδαχκοφν, αρκεί  να γίνουν  με τον ορκό τρόπο.  
Βαςιςτικαμε  πάνω ςε τρείσ πυλϊνεσ τθ φανταςία, τθ ςκζψθ και τισ αιςκιςεισ. Το 
περιβάλλον άριςτα οργανωμζνο δίνει ερεκίςματα και προκαλεί τθ φανταςία, ζτςι 
κινθτοποιείται θ δθμιουργικι ςκζψθ και αξιοποιϊντασ τισ αιςκιςεισ του ο μικρόσ μακθτισ 
κατακτά τθν εμπειρία και τθ γνϊςθ. Εκπαιδεφεται να βλζπει και να παρατθρεί, να ακοφει 
και να κατανοεί, να αγγίηει και να αιςκάνεται.  

Εφαρμόςαμε τθν ομαδοςυνεργατικι μζκοδο (Ρρόγραμμα Σπουδϊν για τθν 
Ρροςχολικι Εκπαίδευςθ, 2022:144-146). Οι μακθτζσ  εργάςτθκαν ςε ομάδεσ, που ιταν 
ςτακερζσ ςε όλθ τθ διάρκεια του προγράμματοσ. Ραρατθροφςαν, ςυηθτοφςαν, κατζγραφαν 
και εμπλζκονταν ενεργά. Οι δραςτθριότθτεσ είχαν τα  χαρακτθριςτικά τθσ διερευνθτικισ 
μάκθςθσ (Ρρόγραμμα Σπουδϊν για τθν Ρροςχολικι Εκπαίδευςθ, 2022:112-113). Τα παιδιά 
ςυμμετείχαν ςε μικρζσ ζρευνεσ ςτοιχείων. Τα ςυνζλεγαν, τα επεξεργάηονταν και ζβγαηαν 
ςυμπεράςματα, που τα αξιοποιοφςαν ςτο πλαίςιο τθσ κοινωνικισ  ηωισ και τθσ 
κακθμερινότθτασ. Διδάχτθκαν τεχνικζσ επίλυςθσ προβλθμάτων και λιψθσ αποφάςεων, 
βελτιϊνοντασ τισ δεξιότθτεσ του αυτοζλεγχου και τθσ αυτορρφκμιςθσ.  Μζςα από πολλζσ 
βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ,  επιδιϊξαμε τθν  εμπζδωςθ και τθν επζκταςθ των γνωςτικϊν 
κατακτιςεων των μικρϊν μακθτϊν. Συμπλθρωματικά λειτοφργθςαν δραςτθριότθτεσ, που 
προζρχονταν από διαφορετικά μακθςιακά πλαίςια. 

 
4.Ο ρόλοσ τησ νηπιαγωγοφ. 
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Θ νθπιαγωγόσ προςπακοφςε να κινθτοποιιςει και να βοθκιςει τα παιδιά, οργανϊνοντασ το 
μακθςιακό περιβάλλον με ποικίλα ερεκίςματα προκειμζνου να διεγείρει τθ φανταςία, το 
ενδιαφζρον και να ενιςχφςει τθ δθμιουργικότθτά τουσ. Ραράλλθλα ενίςχυε  τα παιδιά και 
εκτιμοφςε τισ ικανότθτζσ τουσ. Δθμιουργοφςε ςυνκικεσ, ϊςτε να αναλαμβάνουν 
πρωτοβουλίεσ και να δραςτθριοποιοφνται. 

Ραρείχε εμπειρίεσ με αναςτοχαςτικζσ προεκτάςεισ ικανζσ να ανατρζψουν 
παγιωμζνεσ αντιλιψεισ και κακθμερινζσ πρακτικζσ. Βοθκοφςε  τουσ μακθτζσ, να 
αναγνωρίηουν τα λάκθ τουσ και να αναδιαμορφϊνουν τθ ςυμπεριφορά τουσ. Πλα αυτά 
κοινοποιοφνταν ςτθν οικογζνεια για να επεκτείνεται θ δράςθ και να δζχεται αλλαγζσ και το 
οικογενειακό περιβάλλον. 
 
5.Διδακτικό υλικό. 
 Ρολλζσ φορζσ το υλικό μασ προερχόταν από  γεγονότα και ςυμπεριφορζσ, που γινόταν 
κυρίωσ τθν ϊρα του ελεφκερου παιχνιδιοφ ςτθν τάξθ ι ςτθν αυλι. Πλα τα κζματα ερχόταν 
ςτθν ολομζλεια και εκεί δθμοκρατικά τα παιδιά μάκαιναν να δίνουν λφςεισ και να παίρνουν 
αποφάςεισ προκειμζνου να ρυκμιςτεί μια κατάςταςθ ι ςυμπεριφορά. Αναδεικνφαμε τθ 
δφναμθ τθσ ομάδασ. Στο μακθςιακό ταξίδι μασ αξιοποιικθκε θ παιδικι λογοτεχνία. Το 
βαςικό μασ εργαλείο ιταν τα παραμφκια για να μποροφμε να περνάμε μθνφματα 
κρατϊντασ ηωντανό το ενδιαφζρον των μικρϊν μακθτϊν.  

Τα παραμφκια που ςυναντιςαμε ιταν:  

 Συγνϊμθ (https://www.youtube.com/watch?v=wn8qYt_xBLo&t=210s) 

 θ χϊρα με τουσ παράξενουσ ανκρϊπουσ 

 θ τςζπθ τθσ καρδιάσ  

 το παρεάκι των λουλουδιϊν και  

 ς’ αγαπάω όπωσ είςαι 
 Μάκαμε τραγοφδια, αλλά και αυτοςχεδιάςαμε το δικό μασ τραγοφδι απ’ το οποίο 

πιρε και τον τίτλο το πρόγραμμά μασ.  
Κεατρικό παιχνίδι. Συχνά δραματοποιοφςαμε τθν ιςτορία. Τα παιδιά ζπαιρναν 

ρόλουσ και βίωναν καταςτάςεισ και ςυμπεριφορζσ. Ραράλλθλα βελτιωνόταν ο τρόποσ 
επικοινωνίασ, αφοφ βλζπαμε ότι και τα πιο δειλά παιδιά πίςω από το ρόλο επικοινωνοφςαν 
πιο εφκολα. 

 Ραιχνίδια ςυνεργαςίασ με ςτόχο το δζςιμο τθσ ομάδασ. Σε μικρζσ ομάδεσ 
αναλάμβαναν τθν υλοποίθςθ ενόσ ςτόχου, όπωσ κουβαλιςτε τα μπαλόνια χωρίσ να ςασ 
πζςουν κάτω, ιςορροπιςτε το μπαλάκι πάνω  ςε μια επιφάνεια, αδειάςτε το νερό χωρίσ να 
χάςετε ποςότθτα κ.α. 

 Ψθφιακά περιβάλλοντα. Στο wordwall δθμιουργιςαμε παιχνίδια και ςτο PowerPoint 
τα δικά μασ ςυνεργατικά παραμφκια. Το υλικό αυτό προςφερόταν ςτα παιδιά ωσ επζκταςθ 
των δραςτθριοτιτων. 

Τζλοσ ςπουδαίο ρόλο είχε ο «επιςκζπτθσ» τθσ τάξθσ μασ, ο ντεντζκτιβ Μονκ, ο οποίοσ 
ιρκε να μασ γνωρίςει και να ηθτιςει τθ βοικειά μασ να του καταςκευάςουμε τθν 
«πυραμίδα τθσ Χαράσ», αφοφ μόνοσ του δεν μποροφςε. Ο ντεντζκτιβ Μονκ βριςκόταν ςτθν 
τάξθ και αλλθλεπιδροφςαμε  μαηί του ςε όλθ τθ διάρκεια του προγράμματοσ(Ρρόγραμμα 
Σπουδϊν για τθν Ρροςχολικι Εκπαίδευςθ,2022: 136-137). 
 
6.Παρουςίαςη δραςτηριοτήτων-Διδακτικά βήματα. 
Αρχικά είχε γίνει μια πρϊτθ ενθμζρωςθ των γονζων για το ςχζδιο δράςθσ και τθν 
αναγκαιότθτα που το επζβαλλε. 

Ακολοφκθςε διαδικτυακι επιμόρφωςθ γονζων με κζμα: "Ενδυναμϊνοντασ τα παιδιά 
μασ μζςα από τθν εκπαίδευςθ ςτθ ςυγχϊρθςθ" από τθν υπεφκυνθ του προγράμματοσ ςτθν 
Ελλάδα «Αγωγι ςτθ Συγχϊρθςθ» τθν κ. Ρζλυ Γαλίτθ.  Οι γονείσ είχαν τθν ευκαιρία να 



2
ο
 Ρανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Ρροκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Ρροοπτικζσ» – Ρρακτικά (2024) 

 

323 
 

ενθμερωκοφν και να ςυμμετζχουν ςε μια ςυηιτθςθ με γονείσ και από άλλα ςχολεία τθσ 
Ελλάδασ. Στθ ςυνζχεια απάντθςαν ςε ςχετικό ερωτθματολόγιο. 

  Από τθν αρχι τθσ χρονιάσ κεμελιϊςαμε  τθςωςτι διαπροςωπικι επικοινωνία με το 
παιδί. Θ γλϊςςα επικοινωνίασ ιταν ςαφισ  και ςωςτά δομθμζνθ. Γλαφυρι, ιρεμθ και 
ευχάριςτθ. 

Δθμιουργιςαμε  τα profil των μακθτϊν μασ. Δόςαμε προςοχι ςτον ζντονο κυμό ενόσ 
μακθτι, ςτθν άρνθςθ μιασ μακιτριάσ μασ να αποδεχτεί τθ ςυμμακιτριά τθσ λόγω 
κοινωνικισ διαφορετικότθτασ και ςτθ γενικότερθ δυςκολία να ςυγχωροφν τουσ φίλουσ 
τουσ. Ρεριμζναμε τθ ςτιγμι για να δοκεί θ αφορμι προκειμζνου  να ξεκινιςουμε τθ μελζτθ 
του κζματοσ. Ζνα περιςτατικό ζντονθσ αντιπαράκεςθσ δθμιουργικθκε ςτο κουκλόςπιτο 
κατά τθ διάρκεια του ελεφκερου παιχνιδιοφ. Το κζμα ιρκε ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ και 
ςυηθτιςαμε. Ακοφςτθκε θ λζξθ «ΣΥΓΝΩΜΘ» κι όταν θ νθπιαγωγόσ ρϊτθςε «γιατί λζμε 
ςυγνϊμθ;» πιρε τθν απάντθςθ «για να τον ΣΥΓΧΩ΢ΖΣΘ». Από κει ξεκίνθςε θ διερεφνθςθ. Τα 
παιδιά ικελαν να μάκουν  τι είναι θ ςυγχϊρθςθ.  

Καταιγιςμόσ ιδεϊν. Ζγινε καταγραφι των πρότερων γνϊςεων και αναρτικθκε ςτον 
ειδικό χϊρο τθσ τάξθσ μασ, όπου κα μιλοφςαμε  για τθ ςυγχϊρθςθ. Από τισ απαντιςεισ που 
δόκθκαν είδαμε ότι τα περιςςότερα παιδιά είχαν ςυνδζςει τθ ςυγνϊμθ με τθ ςυγχϊρθςθ. 
Μόνο ζνα παιδί μασ είπε πωσ θ ςυγχϊρθςθ είναι κάτι, που το ζχουμε μζςα ςτθν καρδιά 
μασ. 

Πτι κζλαμε να μάκουμε το καταγράψαμε. Δθμιουργικθκε  ο εννοιολογικόσ χάρτθσ 
και  ξεκίνθςε ζνα μικρό projectδιάρκειασ δφο εβδομάδων, όπου αςχολθκικαμε με τθν 
κατανόθςθ τθσ ζννοιασ.  

Είδαμε το διαδικτυακό παραμφκι «Συγνϊμθ…». Το ςυηθτιςαμε ςτθν ολομζλεια. 
Δόκθκε φφλο εργαςίασ: « εςφ χρειάςτθκε να ςυγχωρζςεισ κάποιον; Ρϊσ ζνοιωςεσ;».   

 Δραματοποιιςαμε τθν παραβολι του «Άςωτου υιοφ». Μελετιςαμε κι άλλεσ 
ανκρϊπινεσ ςχζςεισ. Τα παιδιά ςε μικρζσ ομάδεσ των τριϊν παιδιϊν διάλεξαν μια ςχετικι  
φωτογραφία. Τισ  παρατθριςεισ και τισ καταγραφζσ τουσ τισ  παρουςίαςαν ςτθν ολομζλεια. 
Ακολοφκθςε ςυηιτθςθ για διάφορεσ περιπτϊςεισ ανκρϊπινων ςχζςεων όπωσ μαμά και 
παιδιά, φίλοι κ ά. Το υλικό αναρτικθκε ςτθ γωνιά τθσ ςυγχϊρθςθσ που είχαμε ετοιμάςει. 

Ραίξαμε με ςφνκετεσ λζξεισ που είχαν για πρϊτο ςυνκετικό τθ λζξθ ςυν όπωσ ςυν 
+χωρϊ, ςυν + εργαςία, ςυν + μιλϊ κ.ά .  

Μάκαμε το τραγοφδι «Ν’ αγαπάσ.» και το αποδϊςαμε εικαςτικά.  
Κάναμε το «παηλ τθσ φιλίασ».  Ο κακζνασ χρθμάτιηε το κομμάτι, που είχε. Οι κυρίεσ 

το δικό τουσ και όλοι μαηί ςυνκζςαμε το πάηλ. Πλοι είναι απαραίτθτοι και ςθμαντικοί ςτθν 
ομάδα. Πταν ζνασ  ζλειπε θ απουςία του γινόταν αιςκθτι. 

Ρροχωριςαμε ςτθν εμβάκυνςθ μετά τθν  κατανόθςθ τθσ ζννοιασ.  Σ’ αυτι τθ φάςθ 
αξιοποιιςαμε διδακτικά τα παραμφκια, που ςυνδζονταν με το ςτόχο, που κζταμε κάκε 
φορά. Ραράλλθλα μελετιςαμε περιπτϊςεισ ςυμπεριφορϊν, που προζκυπταν μζςα ςτθν 
τάξθ. Μετά από κάκε δραςτθριότθτα ακολουκοφςε ςυηιτθςθ ςτθν ολομζλεια. Τα παιδιά 
τοποκετοφνταν μπροςτά ςτθν προβλθματικι κατάςταςθ και ενκαρρφνονταν να προτείνουν 
λφςεισ. Στθ ςυνζχεια λαμβάνονταν αποφάςεισ. Ακολουκοφςαν προτάςεισ για 
ςυγκεκριμζνεσ ενζργειεσ, που κα ζπρεπε να κάνουν οι ιρωεσ π.χ. του παραμυκιοφ μασ για 
να ζρκει θ επίλυςθ του προβλιματοσ. Τθν ίδια πρακτικι εφαρμόηαμε και ςε κάκε μελζτθ 
περίπτωςθσ που ςυνζβαινε μζςα ςτθν τάξθ. Οι λφςεισ δινόταν από τα ίδια τα παιδιά και γι’ 
αυτό θ εφαρμογι τουσ και θ τιρθςι τουσ ιταν απαραβίαςτθ. Τα παιδιά μετζφεραν τισ 
γνϊςεισ τουσ ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι και βελτίωναν τθ ςυμπεριφορά τουσ. Ραράλλθλα 
δινόταν φφλλα εργαςίασ για τθν  καταγραφι των γνϊςεων που κατακτοφςαν, και ομαδικζσ 
εργαςίεσ όπου τα παιδιά εργαηόταν ςε μικρζσ ομάδεσ για τθν επίτευξθ του αποτελζςματοσ 
το οποίο παρουςίαηαν ςτθν τάξθ. Δϊςαμε  μεγάλθ βαρφτθτα ςτθ  διαδικαςία τθσ 
ανατροφοδότθςθσ θ οποία είχε ςθμαντικι κζςθ ςτο πρόγραμμα. Δινόταν  ςυχνά και 
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ςτοχευμζνα δίνοντασ ϊκθςθ ςτθ δθμιουργικότθτα των παιδιϊν, τθν αυτενζργεια και τθν 
κριτικι ςκζψθ. 

Πποτε υπιρχαν δυςκολίεσ προςεγγίηονταν θ γνϊςθ με εναλλακτικζσ διδακτικζσ 
τακτικζσ μζχρι όλα τα παιδιά να κατακτιςουν το ςτόχο. 

 

6.1.Πρώτη δραστηριότητα. 

«Είμαςτε μοναδικοί-το ςκαλοπάτι τθσ μοναδικότθτασ». 
Στόχοσ: Να διαμορφϊςουν κετικι εικόνα για τον εαυτό τουσ, μζςα από τθν εικόνα που 
ζχουν οι γονείσ και θ νθπιαγωγόσ για κείνα. 

Τα νιπια μιλοφςαν ςαν για τον εαυτό τουσ και για τουσ φίλουσ τουσ. Ο ντεντζκτιβ 
Μόνκ που μασ ακολουκοφςε ςτα μακθςιακά μασ ταξίδια μασ ζδινε μία αποςτολι. Ζπρεπε ο 
κακζνασ να δϊςει απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ: 

Εςφ ςε τί είςαι μοναδικόσ -θ; 
Δθμιουργιςαμε ζνα όμορφο poster χωριςμζνο ςε τρείσ ςτιλεσ. Στθ μεςαία ςτιλθ ο 

μακθτισ παρουςίαηε τον εαυτό του και μιλοφςε για τθ μοναδικότθτά του (Γαλίτθ, 2019: 
184). Στθ δεξιά ςτιλθ καταγράψαμε τα λόγια τθσ μαμάσ  για το ξεχωριςτό παιδί τθσ. Στθν 
αριςτερι ςτιλθ κατζγραψε θ νθπιαγωγόσ  τα χαρίςματα και τισ δυνατότθτεσ, που διζκρινε 
ςε εκείνο. Τα αναρτιςαμε όλα ςτον πίνακα  και ιταν ολοφάνερο πόςο μοναδικοί ιμαςταν.    
Κοινοποιιςαμε ςτθν τάξθ μόνο ότι είπε το κάκε παιδί για τον εαυτό του τα υπόλοιπα 
είπαμε ότι είναι προςωπικά δεδομζνα κι ο κακζνασ κα τα διάβαηε  ςτο ςπίτι με τουσ γονείσ 
του. Ο Μόνκ,  απόκτθςε  το ςκαλοπάτι τθσ ΜΟΝΑΔΛΚΟΤΘΤΑΣ και μασ ηθτοφςε  να 
ςυνεχίςουμε προκειμζνου  να τον βοθκιςουμε να καταςκευάςει τθν ΡΥ΢ΑΜΛΔΑ ΤΘΣ 
ΧΑ΢ΆΣ! 
 

6.2.Δεύτερη δραστηριότητα. 

«Το ςκαλοπάτι τθσ διαφορετικότθτασ». 
Στόχοσ: Να αποδζχονται το διαφορετικό με κετικά ςυναιςκιματα. 

Ο Μόνκ  ζδωςε τθ δεφτερθ αποςτολι για ζρευνα. 
«Είπατε ότι είςτε μοναδικοί. Άρα είςτε και διαφορετικοί. Ρρζπει να ανακαλφψετε ςε 

τί είςτε ίδιοι και ςε τι διαφορετικοί μεταξφ ςασ;» 
Το βιβλίο "Θ χϊρα με τουσ παράξενουσ ανκρϊπουσ " μασ βοικθςε ςτθν ζρευνά μασ 

(Γαλίτθ, 2019: 186). Μετά τθν επεξεργαςία του βιβλίου και τισ ςυηθτιςεισ κατανόθςθσ 
εργαςτικαμε ςε ομάδεσ. Τα νιπια δθμιοφργθςαν με πλαςτελίνθ τουσ διαφορετικοφσ 
ανκρϊπουσ και τισ χϊρεσ τουσ. Τισ τοποκζτθςαν πάνω ςτθ γθ μασ, που απζκτθςε πολλζσ  
χρωματιςτζσ χϊρεσ. Κάκε πρωί γινόταν  παιχνίδι επικοινωνίασ με τα διαφορετικά 
ανκρωπάκια, που ηωντάνευαν με διαλόγουσ και προβλθματιςμοφσ. 

Αβίαςτα και μόνο από τα παιδιά ζγιναν οι καταγραφζσ για το τί μασ κάνει 
διαφορετικοφσ, αλλά κυρίωσ ςε τι μοιάηουμε όλοι οι άνκρωποι. Μιλιςαμε για τα 
δικαιϊματα και τθν αξία του κάκε ανκρϊπου. Τζλεια!! Ο Μονκ  απζκτθςε  και το δεφτερο 
ςκαλοπάτι τθσ ΔΛΑΦΟ΢ΕΤΛΚΟΤΘΤΑΣ.  Τα παιδιά με αγωνία περίμεναν τθν επόμενθ 
αποςτολι. 
 

6.3.Τρίτη δραστηριότητα. 

«Το  ςκαλοπάτι τθσ ςυγχϊρθςθσ». 
Στόχοσ:  Να κατανοιςουν τθν αξία τθσ γενναιοδωρίασ και τθσ ςυγχϊρθςθσ. 

Τρίτθ αποςτολι. "κι αν κάποιοσ ςου φερκεί άςχθμα ι νοιϊςεισ τθν αδικία τί κα 
κάνεισ για να ξαναβρείσ τθ χαρά ςου;" 
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Μζςα από το βιβλίο "το παρεάκι των λουλουδιϊν" μιλιςαμε για τθν αδικία. Ζγιναν 
ερωτιςεισ κατανόθςθσ τθσ ιςτορίασ. Το κάκε παιδί μιλοφςε και για τα βιϊματά του.  Τθ 
δραματοποιιςαμε και καταλιξαμε βιωματικά ςτο ςυμπζραςμα, ότι με τθ ςυγχϊρθςθ, 
μποροφςαμε  να ξαναβροφμε τθ χαρά, όπωσ και οι θρωίδεσ τθσ ιςτορίασ μασ. Αυτι θ 
διαπίςτωςθ άνοιγε το δρόμο για τθν επίλυςθ πολλϊν ςυγκροφςεων.  

Ακολοφκθςε κεατρικό παιχνίδι με τίτλο: «Λυπάμαι που ςε πόνεςα…, Δζχομαι ότι 
λυπάςαι ςε ςυγχωρϊ!». Αρχικά δθμιουργιςαμε ςτο δάπεδο μια μεγάλθ καρδιά. Ηθτικθκε 
από τα παιδιά να προςπακιςουν να χωρζςουν  μζςα ςτθν καρδιά όλοι μαηί. Από τθ 
ςυηιτθςθ που ακολοφκθςε διαπιςτϊκθκε ότι ζπρεπε να κάνουν χϊρο για να μπει και ο 
φίλοσ τουσ δθλαδι να ςυν + χωρζςουν, αρμονικά.  

Στθ ςυνζχεια χωρίςτθκαν ςε ηευγαράκια και ζπρεπε το κάκε ηευγάρι να ζμπαινε ςτο 
κζντρο τθσ καρδιάσ και να ανταλλάςει τισ εκφράςεισ: «Λυπάμαι που ςε πόνεςα» λζει ο 
ζνασ. Ο άλλοσ ζπρεπε να απαντιςει «Δζχομαι ότι λυπάςαι ςε ςυγχωρϊ».  

Ο διάλογοσ ολοκλθρϊνονταν με μια ηεςτι αγκαλιά.  
Ρρζπει να ςθμειϊςουμε ότι ςυμμετείχαν με χαρά όλα τα παιδιά. 
Ωςτόςο ςϋ αυτό το ςθμείο μασ δόκθκε θ ευκαιρία εντελϊσ βιωματικά να 

μελετιςουμε μια περίπτωςθ ζντονου κυμοφ, που εκδιλωςε ζνασ μακθτισ μασ. Κατά τθ 
διάρκεια του κεατρικοφ παιχνιδιοφ κι ενϊ κακόταν όλθ θ ομάδα κάτω ςτο χαλί γφρω γφρω 
από τθν καρδιά, ςθκϊκθκε από τον κφκλο ζξαλλοσ, όταν ο ςυμμακθτισ του του πάτθςε 
κατά λάκοσ το χζρι. Ριραμε τθν ευκαιρία και μιλιςαμε για το κυμό. Θ νθπιαγωγόσ είπε: 
«είδατε ο κυμόσ πωσ ζκανε το φίλο μασ να αντιδράςει; Τον απομάκρυνε από τθν ομάδα και 
τον ζκανε να τςιρίηει». Ακολοφκθςε ςυηιτθςθ.  Πςθ ϊρα ο φίλοσ μασ,  ιταν 
απομακρυςμζνοσ, τα παιδιά βρικαν τθ λφςθ αξιοποιϊντασ τθν εμπειρία από το κεατρικό 
παιχνίδι. Είπαν, ότι ο ςυμμακθτισ τουσ,  που κατά λάκοσ πάτθςε τον φίλο του, ζπρεπε να 
πάει κοντά του και να του πει: «Λυπάμαι που ςε πόνεςα…» κι ζτςι ζγινε.  Πμωσ ο φίλοσ μασ  
δεν ζδωςε τθν απάντθςθ, που όλοι περιμζναμε δθλ. δεν είπε «δζχομαι ότι λυπάςαι ςε 
ςυγχωρϊ». Αντίκετα ςικωςε το κεφάλι του κοίταξε οργιςμζνοσ το ςυμμακθτι του και 
φϊναξε όςο δυνατά μποροφςε: «φφγεεεεε……» και απομακρφνκθκε κι άλλο! 

Ο κυμόσ τον επθρζαηε ακόμθ. Συηθτιςαμε και καταλιξαμε, ότι για να μπορζςουμε να 
ρυκμίςουμε τθ ςυμπεριφορά μασ και να αναηθτιςουμε τθ χαρά, πρζπει  να δϊςουμε χρόνο 
ςτον εαυτό μασ ι ςτο φίλο μασ να θρεμιςει κι ζπειτα να μπορζςει να ςκεφτεί. 

Ζγινε επζκταςθ τθσ δραςτθριότθτασ με ψθφιακά  παιχνίδια που δθμιουργικθκαν ςτο 
WordWall. Ζτςι προςκζςαμε το ςκαλοπάτι τθσ ΣΥΓΧΩ΢ΘΣΘΣ ςτθν πυραμίδα μασ και 
προχωροφςαμε γοργά για τθν κορυφι, όπου κα υπιρχε  μόνο θ χαρά.  
 

6.4.Τζταρτη δραστηριότητα. 

«Το ςκαλοπάτι τθσ αγάπθσ». 
1Οσ ςτόχοσ : Να αναηθτοφν κετικοφσ τρόπουσ διαχείριςθσ τθσ απϊλειασ και τθσ ματαίωςθσ. 

Ο Μονκ κζλθςε να μασ δυςκολζψει και τα κατάφερε.  
Τζταρτθ αποςτολι: «κι αν κάποιοσ ςου λείπει, τι κα κάνεισ για να μθ λυπάςαι και να 

είςαι χαροφμενοσ -θ;».  
Συηθτιςαμε το κζμα ςτθν παρεοφλα. Δυςκολευτικαμε και καταλάβαμε, ότι ζπρεπε 

κάποιοσ να μασ βοθκιςει.  Αλλά ποιόσ;  Ζνα παιδί μασ ζδωςε τθ λφςθ. Να ηθτοφςαμε τθ 
βοικεια των μαμάδων.  Οργανϊςαμε ζνα ανοιχτό μάκθμα. Πτι είχαμε μάκει μζςα ςτθν 
τάξθ ζπρεπε να ταξιδζψει και ςτο ςπίτι. Οργανϊςαμε μια θμζρα, που κα ερχόταν ςτθν τάξθ 
οι γονείσ για κα τουσ παρουςιάηαμε το πρόγραμμα, κα διαβάηαμε μαηί ζνα παραμφκι και 
κα κάναμε ζνα εργαςτιριο. Δϊςαμε μεγάλθ βαρφτθτα ςτθν επικοινωνία με τθν οικογζνεια 
για να διαςφαλίςουμε ςτο μεγαλφτερο δυνατό βακμό τθν επίτευξθ των ςτόχων του 
προγράμματοσ. Θ αλλαγι ςυμπεριφοράσ αφοροφςε και τουσ γονείσ. 
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Γράψαμε τθν πρόςκλθςθ και  καλζςαμε τισ μανοφλεσ  ςτο νθπιαγωγείο. Τισ είπαμε τι 
ερευνοφςαμε και τι κάναμε μζχρι εκείνθ τθ ςτιγμι. Οι μαμάδεσ μασ είπαν να ψάξουμε ςτα 
βιβλία. Τθ λφςθ τθ βρικαμε ςτο βιβλίο "θ τςζπθ τθσ καρδοφλασ" Το διαβάςαμε όλοι μαηί, 
ςυηθτιςαμε αρκετά και καταλάβαμε, ότι για να είμαςτε πάντα χαροφμενοι ζπρεπε μζςα 
ςτθν καρδοφλα μασ να κρατάμε μόνο όμορφεσ ςτιγμζσ. Ακολοφκθςε εργαςτιριο, όπου 
μαμάδεσ και παιδιά καταςκεφαςαν τθ δικι τουσ καρδοφλα με το χρωματιςτό τςεπάκι, όπου 
κάκε βράδυ κα μάηευαν μόνο όμορφεσ ςτιγμζσ.  

Εκείνθ τθ μζρα όλοι είχαμε αγγίξει τθ χαρά.  Στο ςτεπάκι τθσ καρδιάσ μασ κρατιςαμε 
αυτι τθν όμορφθ εμπειρία από το ανοιχτό μάκθμα μαηί με τισ μανοφλεσ. 

Ο Μόνκ ιταν πολφ χαροφμενοσ! Καταφζραμε και φτάςαμε ςτθν κορυφι τθσ 
πυραμίδασ όπου τοποκετιςαμε τθν καρδοφλα που ζνιωκε αγάπθ για όλουσ!! 

 Οι μανοφλεσ πριν αποχωριςουν αξιολόγθςαν τθ δράςθ ςυμπλθρϊνοντασ ζνα 
ςχετικό ερωτθματολόγιο. 

Τόςο ςπουδαία νζα ζπρεπε να μακευτοφν για να γίνουν κι άλλα παιδιά χαροφμενα. 
 
2οσ ςτόχοσ: Να μάκουν να βλζπουν τον άλλον μζςα από τα μάτια τθσ Αγάπθσ. 
 Ζπρεπε να μιλιςουμε ςτουσ  περςινοφσ φίλουσ-ςυμμακθτζσ  μασ γι’ αυτό, που 

καταφζραμε. Καλζςαμε ςτθν τάξθ μασ τθν πρϊτθ δθμοτικοφ και τουσ παρουςιάςαμε τθν 
ζρευνά μασ μαηί με τα ςυμπεράςματά μασ.  Διαβάςαμε το παραμφκι «Σ’ αγαπάω, όπωσ 
είςαι». Συηθτιςαμε όλοι μαηί για τθ δφναμθ τθσ αποδοχισ και τθσ αγάπθσ. Ακολοφκθςε 
εργαςτιριο. Καταςκευάςαμε τα γυαλιά τθσ Αγάπθσ!! Τα φορζςαμε και παίξαμε. Το κάκε 
παιδί πιγαινε κοντά ς ζναν φίλο του και του ζλεγε: ςϋ αγαπϊ γιατί.............. 

Ραίξαμε όλοι μαηί ςτθν αυλι, αφοφ πρϊτα δοκιμάςαμε το νόςτιμο κζικ, που ζφερε 
μια μανοφλα! 
 

7.Αξιολόγηση. 

Θ αξιολόγθςθ του προγράμματοσ ζγινε μζςα από  το portfolio του μακθτι, που 
ενθμερωνόταν ςυχνά με φφλλα εργαςίασ , φφλλα αυτοαξιολόγθςθσ και ζργα των παιδιϊν. 
Επίςθσ αξιολογικθκε θ δράςθ μελετϊντασ  ερωτθματολόγια, που δόκθκαν ςτουσ γονείσ  ςε 
διάφορεσ φάςεισ  του προγράμματοσ. Θ αξιολόγθςθ ολοκλθρϊκθκε με τθ παρακολοφκθςθ 
του θμερολογίου τθσ νθπιαγωγοφ και τισ ςχετικζσ καταγραφζσ. 

Σε όλθ τθ διάρκεια του προγράμματοσ ςταδιακά βελτιϊκθκε το κλίμα μζςα ςτθν τάξθ 
μασ. Ιταν  ειρθνικό και χαροφμενο! Ανακαλφπταμε ομαδικά και βιμα-βιμα τθ λφςθ 
κάποιου προβλιματοσ  ρωτϊντασ «τι μπορϊ να κάνω για να είμαι χαροφμενοσ –θ;».  
Διαπιςτϊναμε  κάκε φορά, ότι μόνο όταν ςυγχωρϊ, προχωρϊ και αφινω πίςω μου το κακό. 
Δεν ξεχνϊ, αλλά πλαταίνω τθν καρδιά μου αγαπϊντασ. Αυτά τα όμορφα λόγια πότιςαν τισ 
καρδιζσ μασ. Ζνα αυτοςχζδιο τραγοφδι μασ, ζδωςε και τον τίτλο ςτο πρόγραμμα. Το 
ςιγοτραγουδοφςαν ενϊ ζπαιηαν. Αυτό το πρόγραμμα ιταν κεραπευτικό για όλουσ.  Είδαμε 
το ςυμμακθτι μασ, που ενϊ γνωρίηαμε ότι δεν  ζλεγε ποτζ «ςυγνϊμθ», να αγκαλιάηει το 
φίλο του μετά από μία διζνεξθ και να του λζει μια ειλικρινι ςυγνϊμθ μόνοσ  του χωρίσ τθν 
παρζμβαςθ τθσ νθπιαγωγοφ. Είδαμε άλλο παιδί, που ςτθν αρχι τθσ χρονιάσ είχε εκριξεισ 
κυμοφ να αυτορυκμίηεται. Πταν κφμωνε πιγαινε ςτθν πυραμίδα και ζλεγε: «κυρία εγϊ 
τϊρα είμαι ςτο μπλε ςκαλοπάτι. Νιϊκω τθν αδικία!» και θ νθπιαγωγόσ του ζλεγε: «τϊρα τι 
κα κάνεισ για να ξαναβρείσ τθ χαρά;». Το παιδί ξανακυμόταν τισ λφςεισ που είχαμε 
αναρτθμζνεσ ςτθ ςχετικι γωνιά  κι ζτςι τροποποιοφςε και ρφκμιηε τθ ςυμπεριφορά του.  Οι 
μικροί μακθτζσ αποδζχτθκαν τθ διαφορετικότθτα, αφοφ κατανόθςαν, ότι όλοι οι άνκρωποι 
ζχουν τθν ίδια αξία. Είμαςτε διαφορετικοί, αλλά είμαςτε και ίδιοι.  

Τα παιδιά ςτο τζλοσ του προγράμματοσ ζκαναν αξιολόγθςθ ςυμπλθρϊνοντασ τον 
πίνακα «τότε νόμιηα τϊρα γνωρίηω». Απάντθςαν ξανά ςτθν ερϊτθςθ: «τελικά τι είναι θ 
ςυγχϊρθςθ;»  
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Ενϊ ςτθν αρχι είπαν ότι ςυγχϊρθςθ είναι: 

 Να ηθτάσ ςυγνϊμθ  

 Λζμε το ςυγχωρϊ ςαν ςυγνϊμθ. 

 Συγχωρϊ το φίλο μου όχι τον ξζνο.  

 Δεν ςυγχωρϊ τον κακό και τον κλζφτθ. 

 Οφτε τουσ εγκλθματίεσ ςυγχωρϊ. Τουσ βάηω ςτθ φυλακι.  

 Πταν ζνασ χτυπιςει το φίλο του και ηθτιςει ςυγνϊμθ ξαναγίνονται φίλοι.  

 Πταν  ζνα κοριτςάκι, κοροϊδεφει ζνα άλλο κοριτςάκι και δεν του ηθτάει 
ςυγνϊμθ, εκείνο το ςυγχωρεί. 

 Είναι ζνα καλό πράγμα, που το νοιϊκουμε μζςα μασ. 
Τελειϊνοντασ το πρόγραμμα τα παιδιά ζμακαν για τθ ςυγχϊρθςθ ότι: 

 Τουσ ςυγχωρϊ όλουσ. 

 Θ καλι καρδιά ςυγχωρεί. 

 Είναι θ μεγάλθ αγκαλιά. 

 Είναι θ Ειρινθ παντοφ. 

 Διϊχνει τθ λφπθ 

 Τθ ςυγχϊρθςθ τθ νοιϊκω ςτθν καρδιά. 

 Πταν ςυγχωρϊ πολεμϊ το κακό και τθν αδικία. 

 Χωράω μαηί με άλλουσ ςτο παιχνίδι. 

 Διϊχνει το κυμό και το κλάμα 

 Πταν ςυγχωρϊ, το κακό το προςπερνϊ. 

 Ηθτϊ ςυγνϊμθ και δεν το ξανακάνω. 
Το πρόγραμμα αξιολογικθκε και από τουσ γονείσ, απαντϊντασ ςε 

ερωτθματολόγια.Στθν ερϊτθςθ: πόςο πιςτεφετε ότι αυτό το πρόγραμμα κα βοθκιςει τα 
παιδιά; 

Απάντθςαν:  

 Ράρα πολφ. 

 Ράρα πολφ, αλλά και με τθ βοικεια από το ςπίτι. 

 Πςο πιο ςυχνά ζρχονται ςε επαφι με αυτζσ τισ ζννοιεσ, τόςο καλφτερα. 

 Κα τουσ βοθκιςει πολφ. Κα μάκουν για τα ςυναιςκιματά τουσ και αφριο 
κα μποροφν να είναι πιο ιρεμοι ενιλικεσ.  
Στθν ερϊτθςθ: ςε τι ακριβϊσ πιςτεφετε, ότι κα τα βοθκιςει; 
Απάντθςαν: 

 Στθν αγάπθ για το ςυνάνκρωπο και ςτθν ςωςτι αντιμετϊπιςθ των 
δυςκολιϊν τθσ κοινωνίασ. 

 Να κατανοιςουν τι ςθμαίνει «ςυγχϊρθςθ» και πϊσ μποροφν να τθ 
χρθςιμοποιοφν για να γίνουν χαροφμενοι άνκρωποι. 

 Να μάκουν να ςυγχωροφν όταν πρζπει και κα τουσ βοθκιςει ςτθ 
ςυμπεριφορά τουσ. 

 Να μάκουν να αντιμετωπίηουν τον κόςμο και να ελζγχουν τα ςυναιςκιματά 
τουσ. 

 Να μάκουν να αποδζχονται. 

 Να ζχει ενςυναίςκθςθ. Να δίνει καλοςφνθ και να γυρίηει και ςε ‘κείνθ. 

 Κα τα βοθκιςει ςτθν επικοινωνία και τθ ςυνεργαςία. 
Αξιολογικθκε και το ανοιχτό μάκθμα από τουσ γονείσ. 

Στθν ερϊτθςθ: τι ςασ άρεςε περιςςότερο ςτο ανοιχτό μάκθμα, που ςυμμετείχατε;  

Απάντθςαν: 
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 Θ ςυνεργαςία και θ δθμιουργικότθτα με τα παιδιά μζςα ςτο χϊρο τουσ. 

 Το παραμφκι με το υπζροχο νόθμα, που πζραςε ςτα παιδιά και χάρθκα 
πάρα πολφ, που κάναμε το εργαςτιριο όλοι μαηί. 

 Ιταν μια ςυγκινθτικι εμπειρία. Το πιο ςθμαντικό για μζνα ιταν ότι τα 
παιδιά μασ εκπλιςςουν με τθν κακαρι καρδιά τουσ. Ιταν ωφζλιμο για όλουσ. 

 Μου άρεςε που μοιράςτθκα κάτι καινοφργιο με το παιδί μου. 

 Θ ςφνδεςθ με το παιδί μου μζςα ςτο δικό του χϊρο. 

 Μου άρεςε, που ενθμερωκικαμε για τισ δράςεισ που γινόταν ςτο 
νθπιαγωγείο. 

 Θ ευκαιρία που μασ δόκθκε να δοφμε τα παιδιά μασ να ςυηθτοφν και να 
παράγουν ςκζψθ.  
Στθν ερϊτθςθ: Κα κζλατε να ςχολιάςετε κάτι; 

 Ιταν υπζροχθ εμπειρία. 

 Ιταν πολφ πλοφςιο πρόγραμμα και γεμάτο με αξίεσ, που πρζπει να 
γνωρίςουν τα παιδιά μασ. 

 Κα ικελα τζτοιεσ δράςεισ να γίνονται πιο ςυχνά. 

 Ραρατιρθςα ότι τα παιδιά ιταν πολφ χαροφμενα με τθν παρουςία των 
μαμάδων. 

 Ρολφ ωραία θ παρουςίαςθ του βιβλίου. 

 Κα ικελα να διαρκζςει περιςςότερθ  ϊρα. 
Τελικι  αξιολόγθςθ με τθν ολοκλιρωςθ του προγράμματοσ. 
Στθν ερϊτθςθ: πιςτεφετε ότι μποροφμε να εκπαιδεφςουμε τα παιδιά ςτθν ειρθνικι 

ςυνφπαρξθ; 
Απάντθςαν: Ναι φυςικά!! (όλοι οι γονείσ) 
Τα παιδιά ςυμμετείχαν με χαρά και ενκουςιαςμό ςτισ δραςτθριότθτεσ του 

προγράμματοσ. Βελτίωςαν τισ κοινωνικζσ τουσ ςχζςεισ και μποροφςαν εφκολα να 
αυτορυκμίηουν τθ ςυμπεριφορά και τισ αντιδράςεισ τουσ, εφαρμόηοντασ ςτθν πράξθ τθ νζα 
γνϊςθ που κατζκτθςαν. 
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